

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Miércoles 11 de Noviembre de 1891

AÑO XX

Núm. 5.652

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

LA GUERRA DE TARIFAS

De «El Avisador Comercial» de la Habana, copiamos el siguiente artículo:

«La situación general de Europa, abocada, tal vez en breve plazo, á cruenta lucha, preocupa hoy á todos los gobiernos, y especialmente á los que por determinadas razones han de figurar desde luego como principales actores en la contienda.

Al contemplar semejante situación, al percibir la violencia de las relaciones internacionales, ocurrese desde luego el deseo de indagar las causas que crearan tales sentimientos de mútua hostilidad, siquiera sea por calcular en lo posible las consecuencias que sobrevengan.

En otras épocas, cuando las sociedades se cimentaban sobre bases esencialmente distintas á las que hoy forman las grandes colectividades políticas; cuando la fé religiosa por un lado, los sentimientos de raza por el otro, los antagonismos tradicionales de familia á familia y los nobles ardimientos de caballerescas empresas dictaban la actitud de los pueblos, marcando con la tajante espada de sus jefes, los límites de las nacionalidades, era mas fácil empresa la de averiguar las causas de la conflagración y augurar los resultados de la lucha. Pero hoy no se engendran las guerras, ni por la fé inquebrantable de las religiones, ni por la hostilidad de dos príncipes, ni aún por la noble aspiración de los derechos naturales, que determinaron en España el levantamiento de las comunidades de Castilla y despues en Francia la poderosa conmoción social del noventa y tres.

En la última década de nuestro siglo, solo conmueven al mundo las necesidades mercantiles, el deseo de dominar los mercados, en cuyo seno apercíbese acaso la universalidad del poderío.

La guerra de tarifas, mil veces peor, mas implacable que los empeños creados por la exaltación del sentimiento, se enseñoorea hoy por los espacios del continente europeo y repercute en el nuevo mundo, asentando su planta en las cancillerías de las naciones, constantemente dedicadas al estudio de los mil fenómenos económicos, que solicitan resolución.

No es este el momento, ni tampoco nuestro ánimo analizar si las actuales tendencias determinan un positivo avance para la humanidad.

Si se estudiara en el febril latido de las naciones, en el movimiento de verdadera demencia que dicta hoy los actos de sus gobiernos, el progreso obtenido por los pueblos, tal vez dedujéranse bien tristes consecuencias para el siglo XIX.

Mas solo queremos deducir el hecho, marcar con segura mano el derrotero trazado por las modernas sociedades, para acaso despues contribuir con nuestro humilde esfuerzo á su desviación, tan necesaria en nuestro concepto, cuanto que apercibimos en el movimiento señalado un positivo retroceso para la humanidad. Que el siglo XIX al apellidarse positivista, tal parece como que renuncia á todo aquello que ha de constituir el positivo adelanto del mundo.

Y basta detenerse un instante en el examen de las posibles consecuencias de la guerra europea, para adquirir semejante convencimiento.

El cambio constituye en la vida económica de las naciones, la base de su prosperidad comercial; y es tan cierta esta idea, sustentada ya por todos los economistas, que apenas si puede concebirse su negativa.

Ahora bien, ¿tiende el movimiento belicoso de Europa á la amplitud de los cambios? Evidentemente que nó. Pruébalo claramente la restricción inconcebible de sus tarifas, cual si quisiera cada país contener la vida en sus propios límites. ¿Y qué se proponen entonces? diremos.

Si enfrente de la triple alianza, formada por naciones de distinta índole y procedencia, se colocara la union mas ó menos potente de otros países, la conflagración seria á no dudarlo de inmensa y devastadora fuerza, y los resultados desastrosos.

Mas... ¿qué habrá adelantado entonces Europa?

El hermoso cuadro de un célebre pintor moderno, titulado «Despues de la Guerra», se presenta á nuestra imaginación.—Los campos yermos, la miseria en las ciudades, las escuelas cerradas, el municipio abandonado, los barcos de tráfico convertidos en máquinas de guerra, las fábricas paralizadas y las industrias por consecuencia detenidas en su constante labor: tal seria el cuadro en que podrian sintetizarse los terribles efectos de la anunciada lucha europea.

¿Y es este el fin que debe impulsar los actos de las naciones en el siglo XIX?

¿Para semejante resultado se votaron las tarifas francesas que dificultan el desarrollo de nuestra producción vinícola y restringen sus relaciones comerciales con Italia?

¿Para semejante fin se disponen las naciones á negarse mútuamente, invalidando los tratados que han de hacerse el próximo año?

¡Ah! hemos de repetirlo otra vez, con toda la amargura que produce el convencimiento de próximas desventuras: la guerra de tarifas iniciada en Europa, acaso por vengar entre naciones profundos resentimientos, acaso por el deseo en otras, de llevar su dominación á todos los mercados, es la verdadera causa del conflicto hoy existente y marcará tal vez mañana la decadencia de los que, confiados en su propia fuerza, provocasen el conflicto.

Dios salve á Europa, apartando á sus Gobiernos del extraviado camino que han emprendido.»

CUARTO CENTENARIO DEL DESCUBRIMIENTO DE AMÉRICA

Supone infundamente un periódico que están á punto de fracasar los proyectos con que España tiene el propósito de conmemorar aquel importante suceso histórico, y algún otro colega formula censuras al actual gobierno por su intervención en este asunto.

Sabido es que, al ocupar la Presidencia del Consejo el Sr. Cánovas del Castillo, encontrose con que en el espacio de tres años, desde que había sido nombrada una junta central, apenas se había reunido y se encontraban totalmente paralizados los trabajos preparatorios de un plan, debido á la iniciativa del Sr. Moret, y de proposiciones superiores á los recursos del país.

Teniendo en cuenta el poco tiempo que quedaba disponible, así como la necesidad de formular un programa que fuese realizable, el Sr. Cánovas del Castillo reorganizó la junta central é imprimió tal actividad á sus trabajos, que desde luego puede afirmarse que, en cuanto dependa del gobierno, no habrá fracaso alguno.

Trata este de celebrar una Exposición de Arte retrospectivo en el nuevo palacio de Museos y Biblioteca, y ya se tiene noticia de que concurrirá gran número de coleccionistas nacionales y extranjeros.

Asimismo se ha convocado recientemente la celebración de un certamen internacional de Bellas Artes en esta corte, con arreglo al programa que reproducimos de la «Gaceta.»

En el sitio en que se embarcó Colon, en el puerto de Palos, se levantará una columna conmemorativa, cuya elevación superará á otros monumentos semejantes de Europa.

Ocioso nos parece recordar, pues la prensa se ocupa frecuentemente de estos asuntos, que se están restaurando las iglesias de Palos y de Moguer, que se han construido carreteras para la facilidad de las comunicaciones en aquella region, centro de los festejos, y que asimismo se hará en Palos un desembarcadero.

La Academia de la Historia prepara una notable bibliografía colombina, y publicará también, reproducidos foto-litográficamente, todas las cartas y documentos originales de Cristóbal Colon.

La de la Lengua concede importantes premios para público certamen de poesía lírica, sin perjuicio del concurso internacional abierto para recompensar la mejor obra que trate del descubrimiento de América.

Por otra parte, con cargo al presupuesto de Ultramar, Mérida construirá en la Catedral de la Habana un sepulcro digno de encerrar los restos del insigne navegante genovés, y Susillo erigirá en una de las plazas de la capital de Cuba un suntuoso monumento que recuerde siempre la conmemoración del cuarto centenario.

Además, merced á las gestiones del gobierno, el próximo Congreso de orientalistas se reunirá en el Alcazar de Sevilla en octubre del año venidero, ó hácia la misma época celebrará en Huelva sus sesiones el Congreso de americanistas.

En el puerto de Palos fondearán las carabelas, reproducción exacta de las que llevó Colon, ó por lo menos, de la urca «Santa Maria.»

Esto es cuanto el gobierno se ha comprometido á hacer, y lo hará, para responder á la importancia del suceso histórico que se trata de celebrar, é invertir debida-

mente las sumas presupuestadas al efecto; de todo ello, la mayor parte quedará como ejemplo vivo de la gratitud del pueblo al que ensanchó sus dominios.

Las Exposiciones, cabalgatas y otros festejos, corresponde mas bien organizarlas á las Diputaciones, Ayuntamientos, corporaciones ó particulares, así como tampoco puede obligarse al gobierno á que disponga fondas y alojamientos para los viajeros que se espera vengon á España con este motivo. En este punto hay que facilitar la iniciativa de los particulares; así es que, con razon, dice hoy «El Liberal»:

«Falta muy poco tiempo. Es necesario andar listos, no distraerse, no dormirse. Un solo día de abandono dará lugar á muchos apresuramientos é inquietudes. Podrá suceder que se levante el telon sin que estén puestas las decoraciones.

Falta menos de un año. ¿Y qué es un año para que Madrid, Huelva, Sevilla y Granada se preparen para recibir dignamente á toda Europa, que, representada por sus orientalistas, americanistas, turistas y curiosos, vendrá á complimentarnos y á saludar á los descendientes de los descubridores del Nuevo-Mundo?»

EL TEMPORAL

En Cádiz

A las dos de la madrugada del día 4 descargó en Chiclana una formidable tormenta, acompañada de lluvia tan abundante, como no se ha conocido allí desde hace cincuenta años.

El río se desbordó é inundó las calles del barrio bajo.

En algunas casas el agua llegó á más de un metro de altura, llevando al retirarse los muebles y las camas y los aves de los corrales.

La corriente del río destruyó, en casi su totalidad, el puente que se construyó el último verano.

Algunos pedruzcos de puente fueron encontrados en el sitio llamado Albina.

También arrastró la corriente una draga, cuyo paradero se ignora, y el ganado que estaba en el campo.

El agua llegó hasta el Ayuntamiento.

Para entrar en él hubo ayer mañana necesidad de habilitar un camino de tablas.

La bodega de D. Juan Martínez fué anegada.

Muchas mujeres y niños que había en ella tuvieron que subir á las botas de vino para salvarse, mientras los hombres se ocupaban en achicar el agua.

El temporal ha causado algunos desperfectos en la carretera de Chiclana á San Fernando.

La lluvia fué general en toda aquella provincia.

—El agua invadió también en Jerez muchas casas.

En el núm. 12 de la calle de la Campana se hundió el piso de la cocina de la planta baja.

La corriente arrastró entre los escombros á dos vecinas y al dueño de la casa que intentó prestarles auxilio.

Una de dichas mujeres, que en encontraba en cinta, está grave.

En algunas calles de Jerez subió el agua más de metro y medio.

En la vía pública quedó interrumpida la circulación.

El arquitecto ha ordenado que se desalojen varias casas.

En Málaga

Dicho día descargó en esta ciudad una fuerte tormenta que produjo gran alarma por haber inundado el agua torrencial algunas calles, llegando á alcanzar el líquido un nivel de más de medio metro.

En la casa núm. 2 de la calle de Chaves cayó una exhalacion que produjo daños en dicha casa y en otra inmediata.

El rayo, según se refiere, al penetrar en el segundo piso de la casa núm. 2, volcó la cuna de un niño de pocos meses, sin que éste sufriese daño alguno.

También al perforar uno de los tabiques pasó por encima de una modista que trabajaba en una máquina de coser.

La individua, con el susto consiguiente, se dió á la fuga sin que algunas horas después se supiese á dónde había ido á parar.

En otro aposento se hallaba en cama una mujer enferma y la chispa dejó caer la pared sobre la cual descansaba el cabecero, sin que la paciente recibiera daño alguno, aparte del susto.

En este tabique colgaba un cuadro representando la imágen de un santo, al que la exhalacion, como si lo efectuase con todo el primor de un artista, separó de la tabla en que se encontraba pegado.

Algunas vecinas de las indicadas casas sufrieron fuertes desmayos.

Por fortuna no hay desgracias personales que lamentar, y si solo la muerte de un inofensivo can que se encontraba en uno de los patios.

En Orense

Orense 6.—Gobernador á ministro Gobernacion.

Las noticias recibidas de los distritos referentes á efectos de los temporales, no acusan daños sensibles, antes al contrario, se deduce de los datos suministrados por el servicio agronómico, que las lluvias han contribuido á aumentar la cosecha de vino, beneficiando en gran manera los prados y pastos, asegurando la alimentacion del ganado, poniendo el terreno en condiciones para la sementera.

En Valencia

Valencia 6.—En la vía férrea de Madrid, inundados los kilómetros números 390, 422 y 424.

Frente al pueblo de Manuel ha ocurrido un desprendimiento de tierras.

En Fuente la Higuera inundado kilómetro 390.

Detenido correo Madrid; mixto dos horas retraso.

La línea de Carcagente á Denia inundados kilómetros del 21 al 24, suspendiéndose el servicio ordinario.

Primeras horas de la mañana inundóse parte baja de la poblacion y la cárcel, trasladándose presos á los pisos altos.

A las dos de la tarde marchará el gobernador conduciendo material de salvamento y también fuerzas del ejército para trasladar á los presos á las Escuelas Pías.

Villanueva de Castellon inundada.—M.

UN TEMPORAL EN CUBA

Igualmente que en la Península, en la gran Antilla se han sentido en el pasado mes los efectos de un fuerte temporal.

La prensa de Cuba llegada en el último

correo dice que en Cienfuegos las torrenciales lluvias produjeron la inundacion del lugar designado con el nombre de «La gota de agua», y ocasionaron también grandes daños á los vecinos de Pueblo Grifo, cuyo barrio se vió inundado un día y una noche.

En Matanzas, la avenida del rio Palmillas y el arroyo Cochinos fué extraordinaria, siendo incalculable el número de caballerías que perecieron ahogadas, inundándose varios ingenios.

En Pinar del Rio se llevó una semana entera sin dejar de llover de un modo extraordinario.

La crecida de los rios hizo que Remedios estuviese sin comunicacion con Buenavista durante dos días.

En Sagua han sido las lluvias tan continuas y torrenciales, que no ha quedado en la provincia rio de importancia ni arroyo que no se haya desbordado.

El caudaloso Sagua ha tenido una gran crecida, faltándole muy poco para subir sobre el puente de hierro de la vía férrea de aquella ciudad á Santa Clara.

Cayeron dos chispas eléctricas en las calles de San Carlos y San Fernando, sin causar daño personal, y el arroyo del Inglés se desbordó también.

En Santa Clara, la lluvia era más que torrencial; se desprendió parte del techo del café «El Progreso» (frente al Parque), destrozando en su caída tres mesas de mármol, once sillas y un espejo, y no ocurriendo, milagrosamente, desgracias personales.

En las Villas, el temporal de aguas causó grandes destrozos en el barrio de la Sierra.

Se desbordaron los rios San Juan, Gavilán, Mataguá y todos los arroyos y cañadas existentes.

La inundacion estropeó todos los sembrados. Todos los platanales se encuentran hoy en el suelo, los maizales podridos, siendo grande el número de reses muertas.

En Casonao, las aguas arrastraron un puente.

En Roque, las aguas alcanzaron una altura considerable, y lo mismo en San Cristóbal, de Golpe, Taco-Taex, Consolacion del Sur, Alquizar, Betemisa, Candelaria, San José de las Lajas y el Recreo, donde las guas subieron cerca de dos metros.

El pequeño poblado del Júcaro (Puerto-Príncipe) se ha visto totalmente inundado, y, aunque no hayan ocurrido desgracias personales, no carecen de importancia las pérdidas materiales que se experimentan, toda vez que algunas casas del poblado han sido totalmente destruidas y los muebles arrastrados por la corriente.

La mayor parte de las familias, sorprendidas por la inundacion, fueron salvadas en botes y lauchas, puestos en movimiento inmediatamente con tan humanitario objeto.

El vapor «Argonauta», que salió del puerto de la Habana para Casilda y Tunas, se varó en el punto conocido por «Cabeza de Machos.»

El «Josefita», que llegó procedente de Cuba, se encontró varado al «Argonauta», y le tiró dos cabos para ver si lograba ponerlo á flote. La marejada y el mal tiempo hicieron que el «Josefita» después de haberse roto los dos cabos, desistiese de su propósito, puesto que se hacía imposible la maniobra con el viento y el mal tiempo que reinaban, habiéndole dejado víveres suficientes para atender á la alimentacion del pasaje.

El «Argonauta», además del mucho pasaje, conducía 60 soldados de caballería,

unos 50 de infantería y mucha carga general.

Si, cuando pase por dicho punto el «José García» el «Argonauta» está varado, intentará ponerlo á flote.

EL TEMPORAL EN PORTUGAL

Reina en la costa un fuerte temporal.

En Lisboa la lluvia fué tan copiosa, que se inundaron muchas casas de las situadas en la parte baja de la poblacion, y principalmente en las cercanías del Tajo.

El poeta Gómez Amorin, que se encontraba en el lecho, enfermo desde hace tiempo, al ver su habitacion invadida por las aguas se arrojó de la cama, falleciendo víctima de una congestion cerebral.

Han muerto una mujer y un niño pequeño que dormía en su cuna, la cual fué cubierta por las agunas.

El agua ha causado destrozos en las inmediaciones de Lisboa, pues la lluvia caía con la fuerza de un torrente.

De los pueblos se reciben noticias alarmantes, temiéndose que hayan ocurrido desgracias personales.

El Tajo, que ha experimentado una enorme crecida, se ha desbordado por algunos puntos, inundando los campos y arrasándolos por completo.

Moita, Chamusca, Abrantes, Cariano, Arez y otros pueblos de las orillas del Tajo han sido inundados por sus aguas.

El temporal se ha sentido también en Aentejo, los Algarbes y en parte de la Beira.

Los bomberos de ésta, ayudados por la Guardia municipal y parte del vecindario, trabajan para desalojar el agua de las casas invadidas.

Témese que hayan ocurrido naufragios.

EL PALACIO DE LA EMPERATRIZ

DE AUSTRIA EN CORFÚ

Un periódico francés dá detalles muy curiosos sobre el palacio que habita en Corfú la emperatriz de Austria.

Este palacio es reproduccion de una «villa» de Pompeya. La emperatriz le ha puesto el nombre de «Aquileon». Desde el atrio se vé una estatua de Aquiles espirante. Las habitaciones están todas consagradas á la leyenda del héroe, en recuerdo del hijo perdido. Allí está pintada la infancia dichosa de Aquiles; su educacion; su amor por Polixena; su muerte; el sacrificio de Polixena, y en fin, la apoteosis de Aquiles y de Bolixena.

En el friso de este último «panneau» están inseritos en griego dos versos de Sytton Bulwer: «De ella solo sobrevive su belleza; de mí nada mas que la gloria;—la gloria y la belleza se unen en la isla de las Almas felices.»

Curiosa contradiccion: Un servicio de señales y de teléfonos pone en comunicacion este palacio con la poblacion y con el yacht «Miramar», anclado en la bahía.

En el jardin, iluminado por la electricidad con lámparas greco-romanas, es donde la emperatriz va á colocar, como ya hemos dicho, la estatua de Enrique Heine, su poeta favorito.

CARTA DE ITALIA

Roma 28 de Octubre.

Las instancias del Santo Padre han hecho desistir al cardenal Parrochi de abandonar su cargo de vicario de Roma, propósito que, en las circunstancias presentes, no podía menos de prestarse á interpretaciones sensibles en sus relaciones con Francia.

Si sobre ello han existido disentimientos

entre el cardenal-secretario de Estado y el ilustre purpurado que representa al Pontifice en la Ciudad Eterna, el haber retirado la dimision prueba que han debido desaparecer, como pienso que habrán desaparecido, también los motivos por los cuales, según una version del «Figaro», que á veces está bien enterado de lo que acontece en el Vaticano, se había debilitado un tanto la situacion del cardenal Rampolla después de los últimos sucesos de Francia.

Estos acontecimientos, en lo que se refiere principalmente al proceso del metropolitano de Aix en Provenza, ya citado á comparecer el 22 de Noviembre ante el Tribunal de Apelacion de Paris, han acrecido los dolores que las demostraciones de Roma contra el Vaticano y las peregrinaciones francesas habian causado.

Su Santidad Leon XIII no ha podido ocultarlo al embajador de Francia cerca de la Santa Sede, diplomático distinguidísimo en la audiencia que ante ayer tuvo con el Santo Padre, y en la que éste le felicitó por el voto del Cuerpo Legislativo manteniendo la Embajada cerca de la corte vaticana.

Este dolor del Pontifice se habia ya manifestado en la expresiva epistola dirigida al arzobispo de Aix, que fué uno de los prelados franceses que, como director de la romería de Provenza, presenció en Roma, así la sinceridad de los homenajes de los romeros al Santo Padre, como las tristes escenas de la ciudad eterna, que el Papa ruega á Dios no presagien cosas más tristes todavía en el porvenir, viendo la impunidad y la licencia concedida á los insultadores del Pontifice, cuyo furor atentó no sólo á la magestad de un templo augusto, sino que cubrió de injurias el nombre católico, tratando como enemigos, con olvido de las leyes de la hospitalidad, á los que solo por su piedad y su adhesion á la Santa Sede habian ido á Roma.

La prensa radical francesa, que ha emprendido campaña igual á la dirigida en Italia por el Sr. Lemoni, gran maestro de la Masonería, el mismo que en los tiempos de Crispi fué el principal instigador de la apoteosis de Giordano Bruno, ha querido hacer creer que la epistola pontificia al arzobispo tan injustamente procesado habia sido escrita despues de conocido su proceso, siendo en tal acto una nueva ofensa por parte del Vaticano á Francia.

Aunque Su Santidad considera naturalmente poco justificada y lamentable la conducta del ministro Guardasellos, que parece no obró por inspiracion propia, y lamenta que un prelado se vea obligado á dar ese espectáculo á los enemigos del catolicismo, tiene sobrado tacto para guardar las consideraciones que se deben á todo Gobierno. La epistola vaticana es dos dias anterior á la inauguracion del proceso del metropolitano de Provenza.

Ya está terminada la preparacion vistosa de este Palacio de Bellas Artes en la nueva Vía Nacional para el Congreso de la Paz, que debiendo abrirse, como dije, el 5 de Noviembre, cuenta ya cerca de 1 500 adhesiones, de las cuales casi la mitad representan, con 90 senadores y 267 diputados, á Italia; otros 200 son miembros de los Parlamentos de España, Alemania, Inglaterra, Bélgica, Dinamarca, Francia, Grecia, Suecia y Noruega, Portugal, Paises-Bajos, Rumanía y Suiza.

El edificio, adornado de flores en su pórtico y galería destinada para las damas, tiene un salon consagrado á los congresistas en forma de semicírculo, y capaz de contener cerca de mil personas, en medio

del cual se alza la tribuna de los oradores, los cuales podrán ser oídos desde las galerías inmediatas.

El día 7 es la fecha señalada para el gran banquete en honor de los lores, pares, senadores, diputados y miembros de las diversas Asambleas legislativas de Europa.

Y como los Reyes deben entrar en Roma, procedentes de Milán, uno ó dos días después, en los pocos que residan en el Quirinal, antes de ir á la Exposición de Palermo, darán una fiesta los miembros del Congreso de la Paz. Por estériles que sean sus esfuerzos para evitar las futuras guerras, de seguro sus trabajos y sus discusiones merecerán el aplauso que toda conciencia recta niega á las insanas teorías proclamadas en el Congreso Socialista de Erfurt y á las que seguimos escuchando de Korners, Ciprianis y otros anarquistas en el proceso por los desórdenes de Mayo, que siguen desenvolviéndose ante el tribunal establecido en el monasterio fundado por San Felipe Neri, Patriarca de Roma

Gaceta

La emulacion que ha promovido entre las naciones de uno y otro hemisferio la idea de conmemorar dignamente la grandiosa hazaña del descubrimiento del Nuevo Mundo ha inducido á los estudiantes de Huelva á contribuir á tan laudable pensamiento, erigiendo en honor de Cristóbal Colon una lápida costeada por suscripción nacional entre los estudiantes españoles, que se colocará en el convento de Santa María de la Rábida el día tres de Agosto de 1892, aniversario de la salida del inmortal navegante del puerto de Palos.

Los donantes pondrán sus firmas en pliegos dispuestos al efecto, con los cuales se formará un tomo que encerrado en una caja de hierro se colocará al pie de la lápida.

Al efecto se ha nombrado una junta que dirija la suscripción, la cual por medio de una bien escrita circular escita á sus compañeros á tomar parte en el consabido proyecto.

Debido á las activas gestiones practicadas por el celoso Diputado á Cortes por esta Isla, Excmo. Sr. Duque de Almenara-Alta, ha sido incluido en el plan extraordinario de Obras públicas, recientemente aprobado por el Excmo. Sr. Ministro de Fomento, el trozo primero de la carretera de Mahon á Fornells.

En la tarde de ayer se hizo cargo del Juzgado de Instrucción de este Partido, el Sr. Juez Municipal D. Pascasio Nogales é Isturiz.

La «Gaceta» publica las vacantes de Intérprete del Lazareto súbico de este puerto, que ha de proveerse por concurso, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas; y la de Administrador de Loterías del pueblo de Alayor, que debe proveerse con licenciados del ejército, y depositar una fianza de 2.500 pesetas.

El Inspector de mercados ha mandado inutilizar esta mañana tres perdices que había espuestas para su venta en la plaza de la verdura, habiéndose impuesto además á la vendedora cinco pesetas de multa.

El vapor-correo «Menorca» ha suspendido esta tarde su salida por efecto del fuerte viento reinante, lo que efectuará á las primeras horas de mañana si el estado del tiempo lo permite.

La correspondencia será admitida en la Administración de Correos hasta las nueve de la noche.

Recordamos á aquellos de nuestros lectores á quienes pueda interesar, que el viernes próximo, día trece de los actuales, han de efectuarse en la Casa Consistorial las subastas para la construcción de tres cuartos para detenidos, aceras de las calles Plana, Santa Eulalia y Cármen, y acopio de adoquines para empedrados.

En la Administración de correos se hallan detenidas las siguientes cartas:

Rafael Gonzalez Gomez.—María Salom.—Impresos.—José Fabié.

Recibimos el número correspondiente al mes actual, de la Revista «Resumen de Agricultura» cuyo sumario es como sigue:

Del valor de los residuos animales como abono azoado.—La arborescencia de la viña.—Leyes naturales y leyes económicas cas de agricultura.—Supresion prematura de las hojas de la remolacha azucarera — Revista vitícola.—Los abonos químicos y una poda de la viña.—Nociones de bacteriología agrícola I.—Contra el Mildeu.—Problemas agrícolas.—Crónica agrícola.— Revista comercial.

Se ha ordenado que la escuadra de instrucción aguarde en la ría de Arosa la escuadra inglesa, á fin de acompañar á ésta en su visita á algunos de nuestros puertos.

Segun un colega existe el proyecto de constituir en Palma una plaza de abastos modelo.

Una empresa particular tiene estudios hechos sobre esta importantísima mejora, estudios y planos que tal vez en breve someta á la aprobacion de la Alcaldía acompañada de una memoria.

El Alcalde Sr. Marqués de la Bastida parece que está animado de los mejores deseos para llevar á cabo obra de tan gran utilidad para el vecindario.

Relacion de la carga embarcada hoy para Palma en el vapor-correo «Menorca»:

1 caja calzado; 2 id. queso; 3 sacos habas; 12 id. jijones; coles á granel; 3 cajas vino tinto en botellas; 1 cajon jabon; pipería vacía y otros efectos.

A LOS CONTRIBUYENTES

Las familias y los contribuyentes deberán tener presente en el mes actual las siguientes indicaciones:

1.º El día 30 del corriente terminará el plazo para que los individuos de la primera y segunda reserva paguen la revista anual á que se refieren los artículos 144 y 150 del reglamento para el reemplazo y reservas del ejército de 22 de Enero de 1883 y la real orden expedida por el ministerio de la Guerra de 18 de Setiembre último.

2.º En igual dia terminará tambien el plazo para satisfacer sin recargo las cuotas del segundo trimestre correspondiente á las contribuciones territorial é industrial é impuesto de minas.

3.º En el mismo dia concluirá el plazo de recaudacion voluntaria para proveer de cédulas personales, expidiéndose desde 1.º de Diciembre próximo con el doble recargo impuesto por la instrucción del impuesto de 27 de Mayo de 1884.

4.º En este mes se presentan en las comisiones de evaluacion y repartimientos y en los Ayuntamientos ó juntas periciales de los pueblos, los partes por escrito de variación de riqueza territorial, ya por herencia, compra-venta, permutas, alteracion de productos, etc., como consignan los artículos 48 y 56 del reglamento de 30 de Setiembre de 1885, de gran interés para los propietarios y ganaderos.

Noticias marítimas

Remolcada por el vapor de los prácticos llegó el 27 de octubre al puerto de Vigo, en completo estado de avería, la barca noruega «Mercator» que procedente de Westervik con cargamento de madera de pina-vete, navegaba con rumbo á Rio Janeiro.

Este buque, de cuya tripulacion forman parte nueve individuos; fué hallado á 15 millas Norte á Sur del cabo Boeiro y á 12 del foro de las Cies por los prácticos del puerto de Vigo.

El «Mercator» se halla sumergido hasta los trancañiles; la cubierta está sostenida por la madera de respeto y la obra muerta, completamente destrozada.

En este deplorable estado venía navegando hace 37 días corridos por los últimos temporales.

Créese que la barca noruega tendrá que alijar todo su cargamento para sufrir reparaciones de importancia.

Los prácticos ajustaron con el capitán el remolque en mil duros.

El buque alemán «Anvarouh», que salió el 12 de Tamatave para Manangary, se perdió sobre un arrecife.

Un desastroso drama ocurrió el 2 del actual, á las cuatro de la madrugada, en el canal de la Mancha, á tres millas del faro de Eddystone, entre el vapor «Boston», de 881 toneladas, que salió de Cardiff con cargamento de carbon, y el barco «Chastrood», de 867 toneladas, que zarpó de Autoverp para Valparaiso con carga general.

El barco se abrió hasta la superficie del agua, é inmediatamente comenzó á sumergirse. Se ordenó á los tripulantes que echaran al agua los botes, pero antes de que pudieran conseguirlo, el barco se hundió.

El capitán Hiscoks, su mujer, un hijo suyo y la institutriz de su hija, la criada, cuatro ayudantes, cuatro marineros y dos aprendices, quince personas, en total, perecieron. La hija del capitán, cuatro marinos y dos aprendices fueron salvados en los botes del «Boston».

Este buque, que en el choque sufrió averías de poca importancia, recogió los naufragos y los llevó á Jalmouth, puesto el mas cercano, donde fueron bien atendidos.

Siéntese gran simpatía por miss Hiscoks, que ha perdido á sus padres y á su hermano.

En la ciudad de Zara, capital de la Dalmacia, ha ocurrido un terrible accidente: una barca que conducia varias lavanderas zozobró por efecto de la violencia del temporal, volviéndose por completo. Dieciseis de las lavanderas perecieron ahogadas.

COTIZACIONES

Barcelona 9.—4'40 t.	
4 por ciento Interior	71'45
4 por ciento Exterior	72'70
4 por ciento Amortizable	00'00
Billetes Hip. de Cuba 1886	102'87
Id. id. id. 1890	94'75
Banco Hispano Colonial	52'00
Ferro-carril de Francia	32'25
Ferro-carril del Norte	51'50
Id. de Orense	12'45
Ferro-carril de Almansa	140'50
Id. de O. B. y Francia	60'62
Id. del Norte	00'00
Id. de Orense	33'50
Id. de Almansa	00'00
Obligaciones C.ª Trasatlantica	84'75
Cibas nuevas	00'00
Oblig. Ayunt.ª de Barcelona	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior	8 rs. vn. paga alcista.
Exterior	o " " " "

Telegramas

DE

El Bien Público

No se permite su reproducción en esta ciudad.

Madrid 9.—7'45 n.

El Consejo del Banco de España ha acordado aumentar el cuatro y medio por ciento el interés de los préstamos sobre efectos públicos, subsistiendo el cuatro por ciento en los demás. Ha acordado igualmente negociar veinte y seis millones en obligaciones del Tesoro, recibidas por liquidacion. Por último se ha acordado prorrogar el crédito con la casa Rotchild hasta fin del año 1892.

El Banco Hipotecario ha aumentado al cinco por ciento el interés sobre préstamos.

Madrid 9.—8 n.

Se instruye espediente judicial en averiguacion de si resulta cierto haber habido un lance de honor entre los Sres. Beránger y Suárez Figueroa, asegurándose que han sido citados á declarar los supuestos contendientes y padrinos.

Madrid 9.—8'10 n.

En la plaza de las posesiones españolas de Chafarinas ha sido encontrado el cadáver de un teniente del Regimiento de Málaga. El hecho, reviste carácter misterioso.

En Alcira solo han sido hallados dos cadáveres de personas ahogadas por las últimas inundaciones.

Madrid 9.—9'15 n.

Una falsa noticia trasmitida por telegrafo desde Valparaiso á Washington, diciendo que habia sido volado el crucero Baltimore, produjo gran escitacion, calmándose la alarma al saberse que se trataba de un «canard».

Madrid 9.—9'30 n.

Telegramas de Lisboa presentan como muy grave la situacion del Brasil, donde adquiere fuerza la conspiracion imperialista para entronizar al duque de Sajonia, nieto del exemperador D. Pedro.

Diariamente se acuñan un millon de reales en oro.

La Princesa de Asturias se encuentra completamente restablecida.

Madrid 10.—11'30 m.

Lotería.—Verificado el sorteo, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

2887—250.000 pesetas
8471—125.000 »
810— 60.000 »
188— 30.000 »

Con 4.000 pesetas

1867	11073	16808	6927
11105	3263	14053	15134
15498	7045	1355	12867
3595	12552	792	8005
12879	2486	10044	17716
15036	526	16433	1053
6577			

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Martín obispo y confesor.
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de los Desamparados en S. Antonio

Santo de mañana

S. Diego de Alcalá, confesor.

Movimiento del Puerto

Despachados el 11

Para Palma Vapor Menorca capitán D. José Caldés con 17 trips. efectos y la correspondencia.

Entrados el 11

De Barcelona Laud Providencia patrón José Ortega con 5 trips. y efectos.

ANUNCIOS

Administración de Loterías de

1.ª clase n.º 1 de Mahon.

3 Arravaleta 31

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 19 de Noviembre.

Ha de constar de 32 mil billetes al precio de 50 pesetas el billete, divididos en decimos á 5 pesetas distribuyéndose 1602 premios importantes 1.168.000 pesetas de la manera siguiente:

	Posetas
1 de	140.000
1 de	80.000
1 de	60.000
1 de	20.000
24 de 3.000	72.000
1172 de 500	586.000
99 aprox. de 500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena que obtenga el premio de 140.000 pesetas	49.500
99 aprox. de 500 pts. por los 99 núms. id. de la centena del que obtenga el premio de 80 mil pesetas	49.500
99 de 500 pts. para los 99 números restantes de la centena del premio de 60.000 pts.	49.500
99 aprox. de 500 pts. por los 99 números id. de la centena del premio de 20.000 pesetas	49.500
2 apróx. de 3.000 pts para los números anterior y posterior al del premio mayor	6.000
2 id de 2.000 pts. para los números anterior y posterior al del premio segundo	4.000
2 id. de 1.000 para el premio tercero	2.000

1602 1.168.000

Mahon 11 Noviembre de 1891.—El Administrador, Pascual J. Hernández.

Subasta

El domingo 15 del actual á las cuatro de su tarde tendrá lugar en el pueblo de San Luis, (en casa del Ciego), la subasta siempre que la postura acomode á su dueño, un huerto con árboles frutales y cisterna, sito en Binifadet del expresado distrito de San Luis.

En venta

Lo está una casa situada en la calle de San Jorge núm. 28. Para su ajuste pueden dirigirse á la casa núm. 106, calle Prieto y Caules.

COMERCIO DE CORDELERÍA

Y OTROS ARTÍCULOS DE

M. THOMAS ROBERT

Gran surtido de alfombras, Bruselas, Moquetas, Fieltro, Yutes, esteras de cordelillo, pita, pita y esparto, esparto solo, de pleita esprofeso para habitaciones de todas clases. Su colocación es gratis.

Pasillos yute de todos anchos y precios

Esteritas de coco de todas dimensiones lisos y de color peludos, redondeles, etc, etc

Precios económicos se encontrarán en el

COMERCIO

DE

M. THOMAS ROBERT

PRIETO Y CAULES 3

ANTES ARRAVAL

En el citado establecimiento se desea liquidar una partida de barriles de sulfato de cobre inglés puro, al precio de coste.



SULFATO DE COBRE

(PÉDRE BLAUE)

Llegada la época de la siembra, el mejor y más seguro medio para obtener una cosecha de trigo bueno, sano y de peso, es hacer uso del tan renombrado

SULFATO DE COBRE

que priva uazca y destruye el tison (mascarell), obteniéndose un producto de clase superior tanto en calidad como en volumen.

Usese, pues, sin vacilar, el

SULFATO DE COBRE

que se vende á precios reducidos en la

DROGUERIA MAHONESA

DE

VALLS Y PONS

8, CALLE NUEVA, 8

Al por mayor se hace rebaja en los precios.

En pago de los géneros que se compren en dicho establecimiento se advierte se admite toda clase de papel del BANCO DE CIUDADELA, sin garantía y garantido.

Nota.—Todos los billetes y obligaciones del «Banco de Ciudadela» que vayan garantizados con nuestro sello, firma y rúbrica se cambian á su presentación sin necesidad de hacer compras de ninguna clase.

Valls y Pons, NUEVA, 8.—Mahon.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS

Preparatoria para carreras especiales organizada por una Sociedad de Ingenieros de Caminos, Militares, Montes y de la Armada.

Dirección: Rambla de los Estudios 6.—De 2 á 5.—Barcelona

Se admiten alumnos internos, debiéndose solicitar estas plazas lo antes posible.

¡GANGA!

IMPERMEABLES INGLESES

DE LA CASA M. POURTED

PRECIOS Y CLASES SIN COMPETENCIA

VARIEDAD EN TODOS DIBUJOS

SE ENCARGAN DE LA MEDIDA Y CLASE QUE SE SOLICITE

PARA LOS ENCARGOS Á SU REPRESENTANTE EN LAS BALEAR S

D. Juan T. Vidal. San Jorge 28, Mahon

NOTA.—Los pedidos se sirven á los tres días de efectuarlos.

CASA A. DEBROSSE

184 Y 186, CALLE DE LAS CORTES (GRAN VÍA), BARCELONA

Grandes almacenes

CRISTALERÍA, QUINCALLA, FERRETERÍA, PERFUMERÍA, JUGUETES, BISUTERÍA, OBJETOS DE FANTASÍA Y DEMÁS ARTÍCULOS DE PARÍS

CASA DEDICADA EXCLUSIVAMENTE AL POR MAYOR

Esta casa acaba de recibir las últimas novedades en dichos artículos.

Casino El Recreo

Se advierte á los Sres. Socios que tengan mensualidades en descubierto, que si no las hacen efectivas en el término de veinte días serán dados de baja de la Sociedad.

Mahon 11 Noviembre 1891.—El Presidente, Gabriel Vidal.

INTERESANTE A LOS QUINTOS

COMPRENDIDOS

EN EL PRÓXIMO SORTEO

Centro de Redenciones

A METALICO

DOMICILIADA EN VALENCIA—HOSPITAL 11
Los quintos que deseen asegurar la Redención del servicio de Ultramar, se dirigirán á esta Delegación y les facilitará prospectos y antecedentes para realizar el contrato de seguro, cuyo tipo es de

100 á 200 pesetas

según la clase que les convenga admitir.

Delegación en Menorca: D. Pascual José Hernández.—Mahon

Buñuelos

Se encuentran todos los días en el horno de la calle de San Jorge n.º 14, hasta el día 20 de Diciembre, al precio de 20 céntimos de escudo los 400 gramos.

MIEL de Menorca á 32 céntimos de escudo los 400 gramos.



LAS DELICIAS

CONFITERIA Y PASTELERIA

DE

PEDRO DE A. VALLS ROSELLÓ

22, CALLE PRIETO Y CAULES, 22

MAHON

Hemos recibido de la acreditada fábrica Goy y Comp.ª, de Ginebra, un variadísimo surtido de CAMELOS, llamados vulgarmente de los Alpes.

Bombones de chocolate, rusos é ingleses.

Frutas en conserva.

Jalea de diversas frutas.

Pastillas de diferentes esencias en bonitos estuches y cajitas.

Precios sumamente módicos.

Para vender

Lo está una casa sin número sita en la nueva carretera de Mahon á Ciudadela en la cual hay fijado un cartelito. Darán razón en la misma.

Para vender

Lo están las casas calle del Horno número 2 y calle del Sol número 72.

Para informes en esta imprenta.

Para alquilar

Lo está la casa calle del Castillo n.º 56 con algunos muebles.

En esta imprenta informarán.

SERRÍN SUPERIOR

Se encontrará en el Andén de Poniente n.º 57

Billar

Hay uno para vender que está en muy buen estado y condiciones. Para informes dirigirse á este imprenta.

ORO

En la Fonda Central de D. José Petrus, calle Arravaleta hay un caballero que cambia con mucho aumento, onzas, medias onzas, alfonsinos, cuartos y durillos.

Tambien toma esterlinas y moneda francesa de oro, duros y medios duros fuera de circulación.

Los que deseen cambiar podrán hacerlo desde hoy en dicha Fonda.